

**РАБОТА ИНСТИТУТА ЭТНОГРАФИИ АН СССР
В 1969 ГОДУ**

Работа Института этнографии АН СССР в прошедшем году протекала в обстановке творческого подъема всего коллектива, вызванного стремлением достойно встретить знаменательную дату в жизни советского народа — 100-летний юбилей со дня рождения Владимира Ильича Ленина. В преддверии юбилея Институтом был подготовлен ряд капитальных трудов, в которых нашли отражение наиболее актуальные проблемы этнографии и антропологии. Важные теоретические вопросы поднимались на страницах журнала «Советская этнография», а также в докладах и выступлениях сотрудников Института на научных сессиях, пленумах и конференциях.

Особое внимание Институт уделил проблемам, важность научной разработки которых была подчеркнута в Постановлении ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему развитию общественных наук и повышению их роли в коммунистическом строительстве». В частности были усилены исследования этнических процессов, протекающих у народов СССР и зарубежных стран на современном этапе.

Научно-исследовательская работа Института в истекшем году включала следующие основные группы проблем:

1. Преобразование культуры и быта народов СССР в период построения социализма и коммунизма; история национального строительства в СССР; этнические процессы у народов СССР.

2. Закономерности современных культурных и национальных процессов у народов мира.

3. Этническая история человечества на различных этапах его социально-экономического развития.

4. Этногенез народов мира в свете новейших данных этнографии, антропологии и других наук.

5. Возникновение человека и человечества; закономерности развития первобытного общества; особенности перехода к классовому обществу у различных народов.

Ряд исследований, осуществлявшихся в Институте, был посвящен вопросам палеоэтнографии, этногеографии, этнодемографии и т. д. Заметное место в работе коллектива Института занимали также исследования по систематике и типологизации фольклора славянских народов. В Ленинградском отделении Института продолжалась разработка проблем африканского языкознания, тесно связанных с этнографическим изучением народов Африки.

Печатная продукция Института за истекший год составила 38 книг (из них 31 книга общим объемом 617 а. л. вышла в издательстве «Наука») и свыше 250 статей.

Заметным событием в советской этнографической науке следует считать выход в свет книги В. И. Козлова «Динамика численности народов. Методология исследования и основные факторы» (23 а. л.), в которой обобщен большой материал по этническому развитию народов всего мира. В работе намечается решение ряда важных теоретических вопросов этнографии, анализируется сложный механизм этнических процессов (особенно — процессов консолидации и ассимиляции) и оценивается их роль в изменении численности отдельных народов. На конкурсе лучших работ Института, изданных в 1969 г., книга В. И. Козлова была удостоена первой премии.

Столь же высокую оценку заслужила монография В. П. Алексеева «Происхождение народов Восточной Европы. Краниологическое исследование» (28 а. л.). В этой работе на основе громадного краниологического материала подробно освещены проблемы формирования современных этнических групп Европейской части СССР.

Второй премией на конкурсе Института отмечена книга Г. П. Снесарева «Реликты домусульманских верований у узбеков Хорезма» (20 а. л.), посвященная одному из наименее исследованных вопросов религиоведения — пережиткам домусульманских верований, в какой-то мере сохранившихся до настоящего времени у народов Средней Азии. Написанная на основании полевых материалов, книга не только дает четкое

представление об истоках многих пережитков в быту, но и вооружает необходимыми знаниями для антирелигиозной работы.

Семь книг, вышедших в 1969 г., посвящены вопросам этнографии современности — социалистическим преобразованиям хозяйства, культуры и быта отдельных народов Советского Союза, а также протекающим в нашей стране этническим процессам. Все эти работы написаны главным образом на основе экспедиционных материалов авторов.

В труде «Этнография русского населения Сибири и Средней Азии» (20 а. л.) обобщены результаты экспедиционной полевой работы коллектива ученых. В книге детально показаны традиционные и новые черты в материальной культуре (жилище, характере поселений, одежде) русских, живущих на юге Сибири (в Алтайском крае) и в Казахстане.

Другая коллективная работа, опубликованная по этой тематике, — «Этнографические очерки узбекского сельского населения» (20 а. л.) содержит материалы, собранные в результате многолетнего обследования колхозного населения одного из интереснейших с этнографической точки зрения районов современного Узбекистана. В работе исследуются процессы культурного взаимовлияния и сближения народов, показаны черты, характеризующие духовную жизнь современного узбекского крестьянства.

В монографии Я. Р. Винникова «Хозяйство, культура и быт сельского населения Туркменской ССР» (22 а. л.) рассматривается обширный круг вопросов: история формирования этнического состава Туркменистана, социалистические преобразования, происшедшие в хозяйстве, культуре и быту сельского населения республики за годы Советской власти, этнические процессы, протекающие на территории республики в настоящее время.

По своей тематике к этой работе примыкает монография Г. П. Васильевой «Преобразование быта и этнические процессы в Северном Туркменистане» (20 а. л.). В ней описываются изменения в хозяйстве, быту, духовной и материальной культуре сельского населения Северного Туркменистана за период социалистического строительства.

Одному из национальных меньшинств Туркменистана — белуджам, переселившимся в 1923—1928 гг. из Афганистана, посвящена книга Э. Г. Гафферберг «Белуджи Туркменской ССР» (18 а. л.). В монографии освещаются хозяйство и быт белуджей Туркмении, особенности их традиционной культуры, а также показаны преобразования, которые произошли в быту белуджей за время их жизни в Советском Союзе. Особое внимание уделено исследованию этнических процессов у современных белуджей.

В книге К. В. Вяткиной «Очерки культуры и быта бурят» (15 а. л.) показано развитие национальных форм культуры и быта бурятского народа.

Большой интерес представляет монография Г. М. Василевич «Эвенки. Историко-этнографический очерк» (21 а. л.), которая является первым обобщающим трудом по этнографии этого народа. Автор тщательно исследует генезис материальной культуры эвенкинского народа. В книге также нашли отражение хозяйственные и культурные преобразования, происшедшие в жизни эвенков в советское время.

Несколько книг, изданных в 1969 г., посвящено исследованию традиционной культуры и быта народов нашей страны.

Органическим продолжением историко-этнографического атласа «Русские» является работа «Из истории русского народного жилища и костюма (середина XIX — начало XX вв.)». Книга эта посвящена архитектурным украшениям русского крестьянского жилища и украшениям крестьянской одежды.

По тематике к названной выше работе примыкает книга С. В. Иванова «Скульптура народов Севера Сибири» (25 а. л.). В этом труде с этнографических позиций рассматривается бытовая и религиозная скульптура обских угров, ненцев, кетов и эвенков.

Большой круг проблем поднят в монографии Н. А. Кислякова «Очерки по истории семьи и брака у народов Средней Азии и Казахстана» (20 а. л.). Автор поставил перед собой задачу проследить стадии развития семьи, выявить зависимость форм семьи от социально-экономических условий.

Вопросам генезиса некоторых форм материальной культуры народов Средней Азии, в частности проблеме происхождения орошаемого земледелия, посвящена монография Б. В. Андрианова «Древние оросительные системы Приаралья» (28 а. л.).

Исследованию одного из интереснейших жанров народного творчества русского народа — былин, посвящена монография Р. С. Липец «Эпос и древняя Русь» (16 а. л.). Автор широко привлекает археологические, исторические и лингвистические данные, анализ которых позволяет приурочить сложение былин как жанра к эпохе становления раннеклассового общества.

Другой жанр русского фольклора — сказки — явился темой исследования Э. В. Померанцевой, выступившей в качестве составителя интересного сборника сказок («Русские народные сказки, записанные от А. Н. Корольковой» — 17 а. л.).

Проблеме происхождения современных народов посвящены исследование В. Р. Кабо, а также работа С. А. Арутюнова и Д. А. Сергеева.

Книга В. Р. Кабо «Происхождение и ранняя история аборигенов Австралии» (25 а. л.) представляет собой первое в советской и зарубежной науке фундаментальное исследование, посвященное доколониальной истории аборигенов пятого континента. Монография основана на комплексном использовании новейших данных антропологии, археологии, геологии, геоморфологии, палеогеографии, этнографии и лингвистики.

В работе С. А. Арутюнова и Д. А. Сергеева «Древнейшие культуры азиатских эскимосов» (24 а. л.) рассматриваются древнейшие этапы заселения северо-востока Евразии, пути сложения культуры эскимосов — аборигенов восточного побережья Чукотки.

Исследованию проблем этнической истории, материальной и духовной культуры фракийских племен, живших в древности на территории юго-западных областей нашей страны, посвящен изданный совместно с Институтом археологии сборник «Древние фракийцы в Северном Причерноморье» (20 а. л.).

Значительный интерес представляет книга В. А. Александрова «Россия на дальневосточных рубежах» (16 а. л.), имеющая особую политическую актуальность. В ней воссоздается картина хозяйственного освоения русскими переселенцами Приамурья и Забайкалья в XVII в. и прослеживается история борьбы Русского государства за сохранение в своем составе этих областей в период агрессивного вторжения в пределы России военных отрядов Цинской империи.

Ряд книг, опубликованных Институтом в 1969 г., посвящен проблемам этнического и национального развития народов зарубежных стран, а также их борьбе за национальную и политическую независимость.

В числе таких работ прежде всего следует назвать сборник «Нет! — расизму» (15,5 а. л. Отв. ред. А. В. Ефимов, члены редколлегии И. Р. Григулевич, Э. Л. Нитобург). В статьях этого сборника исследуется проблема расы как социальной категории, освещается понятие о расе в современной антропологии, а также рассказывается о сегрегации и дискриминации негритянского населения США, о расизме в Южной Африке и т. д.

Другая коллективная работа — «Гвиана» (15 а. л. Отв. ред. И. Р. Григулевич. Члены редколлегии — С. А. Гонионский, Э. Л. Нитобург, Л. А. Файнберг) — первая в советской науке книга, посвященная этнографии, истории и современному политическому положению трех частей Гвианы (Гайана, Суринам, Французская Гвиана).

Процессы, происходящие в экономике, общественных отношениях и культуре современного Ирана, освещаются в книге М. С. Иванова «Иран сегодня» (11 а. л.).

В своей другой работе, «Рабочий класс современного Ирана» (17 а. л.), М. С. Иванов рассматривает широкий круг проблем, важных для уяснения современного положения рабочего класса в странах Ближнего Востока, в частности Ирана.

Юрюкам — своеобразной этнической группе в составе турецкого народа — посвятил свое исследование Д. Е. Еремеев («Юрюки», 6 а. л.). В работе подробно описаны расселение юрюков, их хозяйство, социально-экономические отношения, быт и культура.

В 1969 г. вышли также 3 сборника из числа серийных изданий института: «Кавказский этнографический сборник», IV (25 а. л.), «Африканский этнографический сборник», VII (25 а. л.) и «Сборник МАЭ», т. XXV (32 а. л.).

Четвертый выпуск «Кавказского этнографического сборника» включает статьи по исторической и современной этнографии народов Кавказа, основанные на архивных документах, литературных источниках и полевых материалах.

В очередном выпуске «Африканского этнографического сборника» — «Africa», VII (отв. редактор Д. А. Ольдерогге) продолжается публикация работ по истории, языку и культуре народов этого континента.

Как известно, «Сборник МАЭ» призван знакомить читателя с уникальными коллекциями Музея антропологии и этнографии. В очередном, 25-м томе, выпущенном под названием «Культура народов зарубежной Азии и Океании», дается публикация музейного материала по дархатам, бирманцам, китайцам. В этом же томе описаны коллекции предметов материальной культуры горных народов Филиппин, маньчжуров, тибетцев, айнов, населения Цейлона, острова Таити.

В 1969 г. продолжалась публикация трудов VII Международного конгресса антропологических и этнографических наук. Вышел в свет VI том (41 а. л.), включающий материалы двух секций конгресса — «Устное народное творчество», «Народный театр и хореография» и двух симпозиумов — «Классификация устно-поэтических жанров» и «Рабочий фольклор».

Сотрудниками Института написано и выпущено в свет также несколько книг научно-популярного характера. Весьма актуальна работа И. А. Кривелева «Атеистические заветы Ленина» (4 а. л.), где в популярной форме рассказывается о том новом, что внес В. И. Ленин в теорию научного атеизма, а также о том, какое значение он придавал освобождению трудящихся от пут религии.

Тому же автору принадлежат еще две книги: «Что знает история об Иисусе Христе?» (16 а. л.) и «Почему не следует верить в бога?» (4 а. л.). Все работы И. А. Кривелева имеют большое значение для пропаганды научного атеизма.

В. А. Туголуков опубликовал книгу «Следопыты верхом на оленях» (11 а. л.), рассказывающую об истории, материальной и духовной культуре одного из народов Сибири — эвенков. В. П. Алексеев издал работу «От животных к человеку» (12 а. л.), повествующую об эволюционному развитии человека.

В Токио на японском языке вышла книга А. А. Зубова «Человек заселяет планету» (перевод с русского издания). О национальном герое Мексики Бенито Хуаресе рассказывает в своей книге «Хуарес», (12 а. л.) И. Р. Григулевич.

Ряд работ сотрудников Института опубликован вне плана или по издательским планам других учреждений. Это книга В. В. Пименова (написанная совместно с

Е. Эпштейном) «Карелия глазами путешественников и исследователей». (15 а. л.), изданный в Петрозаводске, сборник статей «Ономастика Поволжья» (20 а. л.), подготовленный в основном силами Группы ономастики Института и опубликованный в Ульяновске и т. д.

Важные теоретические проблемы этнографии, антропологии, социологии были подняты на страницах журнала «Советская этнография» в статьях Ю. В. Бромлей и О. И. Шкаратана «О соотношении истории, этнографии и социологии» (№ 6), В. В. Покшишевского «Этнические процессы в городах СССР и некоторые проблемы их изучения» (№ 5), Л. Н. Терентьевой «Определение своей национальной принадлежности подростками в национально-смешанных семьях» (№ 3), В. П. Алексеева «О первичной дифференциации человечества на расы. Первичные очаги расообразования» (№ 1). «О первичной дифференциации человечества на расы. Вторичные очаги расообразования» (№ 6) и др.

На страницах журнала продолжались дискуссии по проблемам типологии этнических общностей и специфике этнических процессов в СССР, а также по вопросу о соотношении рода и патронимии. Были подведены итоги дискуссии по проблемам происхождения белорусов и сравнительного изучения наскальных изображений.

Важное теоретическое и практическое значение имеет всестороннее изучение процессов консолидации и сближения социалистических наций. Институт этнографии придает этой проблеме очень большое значение. Его коллектив готовит обобщающий труд «Этнические процессы в СССР» (20 а. л.), который намечается завершить в 1971 г. Это исследование призвано раскрыть на обширном фактическом материале диалектическую взаимосвязь процессов расцвета наций и их сближений.

В Институте активно идет подготовка исследований регионального характера (по Кавказу, Сибири, Дальнему Востоку и другим районам). В 1969 г. завершены два сборника: «Этнические процессы на Крайнем Севере» (20 а. л.) и «Осуществление ленинской национальной политики у народов Крайнего Севера» (20 а. л.).

В работе «Этнические процессы на Крайнем Севере», написанной коллективом авторов, освещается этническое развитие ненцев, хантов, манси, селькупов, юкагиров, чукчей, эскимосов, эвенков и других народов Крайнего Севера в период социалистического строительства.

В статьях сборника «Осуществление ленинской национальной политики на Крайнем Севере», подготовленного Институтом к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, исследуются пути осуществления ленинской национальной политики на Севере, особенности некапиталистического развития малых народов Севера, процесс социалистического переустройства хозяйства и культуры отсталых в прошлом северных народов: хантов, манси, ненцев, энецов, нганасан и др.

Одной из важнейших задач советской этнографической науки продолжает оставаться исследование специфики культурно-бытовых процессов у народов СССР, изменений в соотношении традиционных и заимствованных форм культуры, культурно-бытовых заимствований, а также изучение новых традиций и новых общесоветских черт культуры и быта.

Для исследования культурно-бытовых процессов у различных народов СССР, наряду с методом непосредственного этнографического наблюдения, все шире практикуется метод этносоциологического обследования, предполагающий использование массовых статистических и анкетных данных. В связи с этим в Институте продолжало успешно развиваться этносоциологическое направление. В 1969 г. завершена коллективная монография «Этносоциологическое изучение сельского и городского населения Татарии» объемом 25 а. л. В числе других работ, завершенных по этой теме, следует отметить монографии С. Б. Рождественской «Жилище рабочих Горьковской области» (12 а. л.) и А. Е. Тер-Саркисянц «Современная семья у армян (по материалам сельских районов Армянской ССР)» объемом 17 а. л.

С каждым годом все более значительное место в работе Института занимает исследование городского населения, которое проводится в Поволжье, на Урале и в средней полосе РСФСР. В отчетном году было продолжено этносоциологическое обследование городского и сельского населения Удмуртской АССР, начатое в 1968 году. По переходящей теме «Изучение культуры и быта населения городов РСФСР» проводились полевые исследования в городах Калуге и Козельске. Продолжалось также изучение преобразовательной культуры и быта народов СССР по отдельным регионам (Кавказ, Прибалтика, Средняя Азия, Европейский Север и Сибирь и т. д.).

Изучение закономерностей национально-освободительного движения и национальных процессов у народов мира, особенно у народов развивающихся стран, также входит в круг ведущих проблем, которые разрабатываются специалистами Института, занимающимися этнографией зарубежных стран.

В 1969 г. завершены две работы: Мартин Лютер Кинг «Есть у меня мечта» (12 а. л.) и сборник «Народы против расизма» (22 а. л.). Книга «Есть у меня мечта» включает впервые публикуемые на русском языке 13 работ (фрагменты из книг, статей и выступлений) видного борца против расизма лауреата Нобелевской премии мира Мартина Лютера Кинга. Сборник «Народы против расизма» посвящен одному из наиболее жгучих вопросов современности — разоблачению теории и практики расизма в наше время, а также показу борьбы народов и международных организаций против расизма и всех других форм расовой дискриминации.

Вопросы формирования и развития наций, положения различных национальных групп, процессов ассимиляции и т. д. рассматриваются и в переходящих коллективных работах, посвященных народам США, Канады («Национальные проблемы Канады», 15 а. л., «Национальные процессы США», 25 а. л.), и Латинской Америки («Проблемы формирования и развития наций Латинской Америки» 20 а. л.). Историко-этнографический очерк по Колумбии готовит С. И. Гонимский (объем работы 20 а. л.).

Теоретические проблемы национального развития в зарубежных странах занимали ведущее место и в тематике методологического семинара по национальному вопросу, работающего в Институте уже в течение нескольких лет.

Среди круга проблем, разрабатываемых Институтом, следует отметить и антропологические исследования. В рамках этой проблематики продолжалась работа по созданию обобщающего труда «Факторы расообразования у человека по исследованиям современного человечества» (рук. В. В. Бунак, объем 20 а. л.).

Большое мировоззренческое значение имеют исследования в области истории первобытного общества. К 150-летию со дня рождения Ф. Энгельса Институтом подготовлен сборник «Охотники, собиратели, рыболовы (хозяйственные коллективы, социальная организация и этнические общности на доземледельческой стадии)» объемом 30 а. л. Продолжается работа над монографией «Закономерности развития первобытного общества» (рук. А. И. Першиц, объем 20 а. л.).

С изучением истории первобытного общества тесно смыкается и разрабатываемое Институтом направление, исследующее зарождение классового общества, особенности развития и смены формаций. По этой проблеме завершена монография Т. Д. Златковской «Племенные союзы и ранние государства у древних фракийцев» (15 а. л.).

По теме «Генезис и развитие феодализма у народов Азии и Африки» завершены две работы: сборник «Община и ее роль в современной жизни стран Зарубежного Востока» (25 а. л.) и монография А. И. Першица «Особенности феодализма у кочевников-скотоводов» (12 а. л.).

Одно из ведущих мест в деятельности Института занимает разработка проблем этногенеза. Этим проблемам посвящены 9 работ, завершенных в 1969 г. Это монографии И. С. Вдовина «Очерки этнической истории коряков» (25 а. л.), М. А. Итиной «История степных племен Юго-Восточного Приаралья в эпоху бронзы» (20 а. л.), С. И. Вайнштейна «Историческая этнография тувинов и проблемы этнокультурной истории кочевников Азии» (25 а. л.), О. А. Вишневской «Культура сакских племен низовьев Сырдарьи в VI—V вв. до н. э.» (15 а. л.), М. Г. Воробьевой «Дингильджи. Усадьба I тысячелетия до н. э. в Древнем Хорезме» (15 а. л.), Н. Н. Грацианской «Этнографические группы Моравии» (11 а. л.), Р. Ш. Джарылгасиновой «Роль когурсцев в этнической истории корейского народа» (15 а. л.), Д. Е. Еремеева «Происхождение турецкого народа» (20 а. л.), С. Г. Федоровой «Русское население Аляски и Калифорнии» (15 а. л.) и сборник «Очерки по истории хозяйства народов Средней Азии и Казахстана» (25 а. л.).

Разработке проблем этногенеза посвящен также ряд переходящих трудов. Средних заслуживают особого внимания антропологические исследования по восстановлению облика древнего человека. Эти вопросы рассматриваются в работе Г. В. Лебединской и Т. С. Сурниной «Метод восстановления лица по черепу (закономерности в строении мягких тканей лица и черепа человека)» объемом 8 а. л.

Большая работа ведется также по обработке материалов археологических и этнографических исследований в Средней Азии. В частности готовится коллективный труд «Проблемы палеографии, этнической истории и освоения низовьев Сырдарьи» (рук. С. П. Толстов, объем 25 а. л.). Продолжается работа по созданию коллективной монографии «Памятник Хорезмийской античности — городище Топрак-Кала» (два полутома общим объемом 45 а. л.). Сельским поселениям Древнего Хорезма будет посвящена работа, которую готовит Е. Е. Неразик (20 а. л.), ранние этапы этногенеза народов Средней Азии предполагает осветить А. В. Виноградов в своей монографии «Вопросы древнейшего заселения внутренних Кызылкумов» (17 а. л.), подготавливаемой при участии преподавателя Ташкентского государственного университета Э. Д. Мамедова.

Проблемам этнической истории зарубежных народов посвящена монография А. И. Мухлинова «Этническая история вьетнамцев» (15 а. л.). Большое значение для научной разработки проблем этногенеза имеет подготовка таких капитальных трудов, как региональные историко-этнографические атласы (Украины, Белоруссии и Молдавии; Прибалтики; Кавказа; Средней Азии и Казахстана).

Советские этнографы принимают активное участие в подготовке «Историко-этнографического атласа Европы», создаваемого учеными разных стран под руководством международной «Постоянной комиссии этнографического атласа» (в СССР эту работу возглавляют С. И. Брук и С. А. Токарев). В 1969 г. для этого атласа сотрудниками Института подготовлены три пробные карты.

Институт этнографии уделяет большое внимание изучению культуры народов СССР и зарубежных народов. Различным аспектам материальной и духовной культуры народов нашей страны посвящено пять работ, завершенных в 1969 г. Это коллективный труд «Опыт исследования культуры русского колхозного села» (15 а. л.), монография Т. В. Лукьянченко «Материальная культура саамов (лопарей) Кольского полуострова в конце XIX—XX вв.» (14 а. л.) и Н. В. Новикова «Русская сказка в ранних записях и публикациях» (20 а. л.), а также три сборника статей: «Кавказский

этнографический сборник» (25 а. л.), «Этнография и фольклор Европейского Севера» (20 а. л.), «Этнография имен» (15 а. л.).

Исследованию культуры зарубежных народов посвящены три работы, законченные в 1969 г.: сборник «Зимний цикл народных календарных обычаев и обрядов в странах Западной Европы» (25 а. л.) и монографии Н. А. Красновской «Фриулы» (12 а. л.) и Н. Н. Садомской «Галисийцы» (14 а. л.).

К числу работ, завершение которых отнесено на 1970 г., принадлежит труд «Индейцы Северной Америки» (20 а. л.), подготавливаемый Ю. П. Петровой-Аверкиевой. В работе на большом фактическом материале рассматриваются изменения в культуре и общественном строе индейцев.

По проблеме изучения исторических систем письма завершена подготовка сборника статей «Эпиграфика Восточной и Южной Азии» (20 а. л.). В сборнике представлены исследования, посвященные эпиграфическим памятникам народов Китая, Кореи, Монголии, Индонезии и Цейлона. Продолжается также работа по расшифровке древнеиндийского письма и письменности майя, киданей и чжурчженей. Лингвистическая группа сектора Африки под руководством члена-корреспондента АН СССР Д. А. Ольдерогге продолжала работу над «Очерками по грамматике языка мадинго (бомана)».

Лаборатория этнической статистики и картографии Института уже в течение многих лет ведет разработку этногеографических аспектов проблемы народонаселения. Работы, выполненные этой лабораторией, давно получили мировую известность. Основной коллективный труд, который готовится в настоящее время лабораторией, — «Атлас населения мира» — крупная обобщающая этногеографическая и этнодемографическая работа, состоящая из большого числа карт, пояснительного текста и статистических таблиц. К концу 1969 г. были составлены авторские оригиналы более 300 карт по следующим основным разделам атласа: «Естественное движение населения» (В. И. Козлов), «Плотность населения. Города» (Б. В. Андрианов), «Миграции населения», «Обслуживание населения» (В. В. Покишиевский, М. Я. Берзина), «Языковый и религиозный состав населения» (П. И. Пучков), «Культура и просвещение» (Я. Р. Винников). Продолжается работа над большой картой «Плотность населения мира» в масштабе 1 : 15 000 000, которая должна выйти в свет в конце 1970 г. По тематике лаборатории завершена также монография М. Я. Берзиной «Формирование этнического состава населения Канады» (15 а. л.).

По проблеме «История религии и атеизма» продолжалась работа над монографиями «Религия в Латинской Америке» (автор И. Р. Григулевич, объем 25 а. л.) и «Очерки истории религий» (автор И. А. Кривелев, объем 25 а. л.).

* * *

В 1969 г. сотрудники Института этнографии приняли участие в работе более 30 научных сессий, конференций, совещаний и симпозиумов. Ими было подготовлено и прочитано свыше 150 докладов по этнографии, социологии, антропологии, фольклористике, ономастике и другим смежным научным дисциплинам.

В апреле прошлого года в Ленинграде проходила сессия Отделения истории АН СССР, посвященная итогам полевых археологических и этнографических исследований в 1968 г. Как и в прошлые годы, она была организована Отделением истории, Институтом археологии и Институтом этнографии АН СССР¹.

В июне в Ленинградском отделении Института состоялась третья ежегодная научная сессия, посвященная исполняющемуся в 1970 г. 150-летию со дня рождения Ф. Энгельса. На сессии было заслушано 29 докладов по различным проблемам этнографической науки, из которых значительная часть была посвящена анализу общественного строя у разных народов, а также раскрытию вклада Ф. Энгельса в изучение социально-экономических отношений. Материалы сессии были опубликованы в виде тезисов².

В мае была проведена II Всесоюзная конференция океанистов и австраловедов, организованная Институтом совместно с Институтом востоковедения АН СССР и Советским национальным комитетом Тихоокеанской научной ассоциации. На этой конференции Институт этнографии был представлен 5 докладчиками — Н. А. Бутиновым, В. Р. Кабо, П. И. Пучковым, А. М. Решетовым, Д. Д. Тумаркиным³.

Институт этнографии принимал активное участие в работе научной сессии по этногенезу башкир, организованной Отделением истории и Башкирским филиалом АН СССР. Материалы сессии будут изданы отдельным томом в серии «Археология и этнография Башкирии». На алтаистической сессии Ленинградского отделения Института языковедения АН СССР Институт этнографии был представлен докладами Г. М. Васильевич и В. С. Старикова. На сессии Совета по комплексному изучению человека при Отделении физиологии АН СССР, состоявшейся в январе в Ленинграде, был заслушан доклад

¹ Е. В. Иванова, А. М. Решетов (Ленинград), Сессия, посвященная итогам полевых археологических и этнографических исследований 1968 года, «Сов. этнография», 1969, № 5, стр. 119—126.

² А. М. Решетов, Третья ежегодная научная сессия в Ленинградском отделении Института этнографии АН СССР, «Сов. этнография», 1969, № 6, стр. 131—134.

³ Д. Д. Тумаркин, Вторая всесоюзная конференция океанистов и австраловедов, «Сов. этнография», 1969, № 5, стр. 126—129.

сотрудника Института этнографии В. В. Бунака «Место антропологии в комплексном изучении человека и основные задачи антропологической науки».

Сотрудники Института этнографии принимали участие в четырех всесоюзных конференциях, организованных различными научными учреждениями: Всесоюзной конференции арабистов, II Всесоюзной конференции оружейников, I Всесоюзной конференции африканистов, Всесоюзной конференции по проблеме двуязычия и многоязычия.

Сотрудники Института участвовали также в XI сессии Межреспубликанского симпозиума по аграрной истории Восточной Европы, состоявшейся в Одессе, а также в 12 других научных конференциях и совещаниях, проходивших в разных городах и республиках Союза.

* * *

Сотрудники Института этнографии принимали участие в 19 международных и национальных конгрессах, конференциях и симпозиумах, 15 из которых созывались за рубежом и 4 — в Советском Союзе.

Участие в работе этих конгрессов, конференций и симпозиумов, выступления с докладами, дискуссии и беседы с зарубежными учеными способствовали пропаганде за рубежом советской этнографической и антропологической науки и фольклористики. В этом отношении особенно эффективным было участие Института в VIII Международном конгрессе ИНКВ (Международный союз по изучению четвертичного периода) и симпозиуме под эгидой ЮНЕСКО по проблеме «Изменение природной среды и появление человека», проводившихся в Париже, в V Конгрессе Международного общества по исследованию народной словесности, состоявшемся в Румынии, в Генеральной ассамблее и конференции Международного союза по изучению народонаселения, созывавшихся в Лондоне, в V Международном фольклорном фестивале в Болгарии, в симпозиуме по проблемам этнографии Северных стран, проводившемся в Швеции и Норвегии, и др.

Весьма успешно прошел в Москве организованный Институтом советско-венгерский симпозиум по теоретическим и методологическим вопросам современной этнографии и фольклористики. На симпозиуме было обсуждено около 15 докладов ведущих советских и венгерских этнографов и фольклористов⁴.

Сотрудники Института участвовали также в полевых исследованиях за рубежом. Важное значение для выяснения антропологического состава населения Финляндии и решения вопросов происхождения финно-угорских народов имело продолжение совместных советско-финских антропологических обследований населения Финляндии, которые проводились при участии сотрудников Института А. А. Зубова и Н. В. Шлыгиной⁵.

Развитию международных связей весьма способствовала стажировка в Институте этнографии зарубежных ученых. В соответствии с соглашениями о научном сотрудничестве между АН СССР и академиями социалистических стран Институтом были приняты ученые из МНР, Болгарии, ГДР, Венгрии, Чехословакии и Югославии. Аспирантскую подготовку при Институте проходили этнографы из ДРВ и Ганы.

В 1969 г. было проведено 20 заседаний Ученого совета Института. На заседаниях рассматривались насущные проблемы этнографической и антропологической наук. В частности, были заслушаны доклады о современном состоянии этнографической науки во Франции (С. А. Токарев) и США (Ю. П. Петрова-Аверкиева).

В 1969 г. на заседаниях Ученого совета Института было защищено 6 докторских и 8 кандидатских диссертаций. Кроме того, 9 кандидатских диссертаций были защищены на секции Ученого совета в Ленинградском отделении Института.

Диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук защитили сотрудники Института С. И. Вайнштейн, Б. А. Калоев, В. И. Козлов; на соискание ученой степени кандидата исторических наук — М. Я. Берзина, А. И. Кузнецов, В. П. Курьев, К. М. Мешков, С. Г. Федорова, М. А. Членов.

* * *

Активно продолжалась в 1969 г. научно-популяризаторская работа коллектива Института. Наряду с публикацией популярных этнографических и антропологических работ, сотрудники Института читали лекции, выступали по радио и телевидению, участвовали в создании фильмов, давали консультации и т. п.

Выдающуюся роль в пропаганде этнографической науки и этнографических знаний играет Музей антропологии и этнографии (МАЭ) при Ленинградском отделении Института. Этот музей обладает уникальными коллекциями по многим народам мира. За прошедший год музей посетило около 50 тыс. человек. В Музее проводится большая научная, методическая и культурно-просветительная работа.

МАЭ участвовал в экспозициях, организованных во многих других музеях: Государственном Эрмитаже, Государственном музее искусства народов Востока, Государственном музее народов СССР, Музее истории религии и атеизма и т. д.

⁴ См. И. Н. Гроздова, Венгеро-советский симпозиум, «Сов. этнография», 1970, № 2, стр. 166—171.

⁵ См.: А. А. Зубов, Н. В. Шлыгина, Антропологическая экспедиция в Финляндию, «Сов. этнография», 1970, № 2, стр. 171—173.